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Увод 

 Ако бацимо каменчић на површину воде створићемо талас који се шири све док не 

доспије до обале. Ако ставимо лист на воду, примјетићемо да се лист креће само горе- 

доле. То нам говори да молекули воде осцилују вертикално око свог равнотежног 

положаја. То се слично дешава и када ударимо звучну виљушку. Звук се шири на све 

стране, а молекули ваздуха осцилују око својих ранотежних положаја. 

 Механички талас представља процес преношења осцилација кроз средину, 

 За механичке таласе неопходно је да постоји да постоји извор таласа (мјесто гдје 

настаjе талас) и средина кроз коју се талас простире. Код електромагнетних таласа други 

услов није неопходан. 

 Механички таласи могу бити трансверзални 

(попречни) и лонгитудинални (уздужни). Трансверзални 

таласи су они код којих честице средине осцилују нормално 

на правац простирања таласа. Лонгитудинални таласи су они 

код којих честице средине осцилују у правцу простирања 

таласа. Размотримо процес преношења механичког таласа на 

примјеру трансверзалног таласа. 

 У почетном тренутку (𝑡 = 0) тачка 0 добија убрзање 

навише. Том приликом повлачи и сусједне честице, такође 

навише. Након 𝑡 =
𝑇

4
 тачка 0 долази до амплитудног положаја 

и зауставља се, а честица 1 добија убрзање навише. У 

тренутку 𝑡 =
𝑇

2
 честица 0 се вратила у равнотежни положај, 

честица 1 је у амплитудном положају, а честица 2 добија 

убрзање навише. Након 𝑡 =
3𝑇

4
 честица 0 је у доњем 

амплитудном положају, док честица 3 добија убрзање  
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навише.  Након 𝑡 = 𝑇 честица 0 се вратила у равнотежни положај, док честица 4 добија 

убрзање навише. 

 Дакле, за вријеме једног периода честица 0 направи једну пуну осцилацију, док 

талас стигне до честице 4. Након тога честице 0 и 4 осцилују на потпуно исти начин- у 

фази су. 

 На сличан начин се формирају и шире 

лонгитудинални таласи:   

 Да ли ће се кроз неку средину простирати 

трансверзални или лонгитудинални таласи зависи 

од еластичних особина средине. 

 Кроз гасове и течности се простиру лонгитудинални таласи, јер су те средине 

склоне сабијању и истезању. 

 Кроз чврста тијела се простиру трансверзални таласи, јер су такве средине склоне 

смицању, торзији и савијању. 

 Таласни фронт је геометријско мјесто тачака које осцилују у истој фази. Према 

облику таласног фронта таласи се дијеле на равне 

и сферне: 

 Таласни зрак је линија која је у хомогеној 

средини нормална на таласни фронт и одређује 

правац преношења таласа. 

 

 

 


